

地理

# 认真审题审图 使用专业术语

在最后冲刺阶段,地理复习要注意什么?综合题有什么答题技巧?奎文区圣卓实验学校地理老师张艳对此进行了讲解。



□文/图 潍坊日报社全媒体记者 何赛

张艳,潍坊市奎文区圣卓实验学校优秀教师。多年来一直从事WAT地理教学工作,均取得了优异成绩。曾参与潍坊市教育科学规划课题《运用自制学具培养初中生地理实践力的教学策略研究》并结题。所授课程曾荣获山东省首届课程资源大赛二等奖、潍坊市微课评选一等奖、潍坊市“三说”活动二等奖、奎文区优质课评选二等奖等。



## 地理三个阶段的复习 分别要注意什么?

中考地理复习一般分为三个阶段,俗称“三轮复习”。三个阶段之间相互联系,不可分割,层层递进。第一轮复习主要是开展“地毯式轰炸”,全面复习所学知识,不留死角;第二轮复习要“精准发射”,抓住学科知识重点;最后一轮复习是“实战演习”,模拟应考场景。

第一轮复习覆盖面广,细挖教材,宽到“边”,深到“底”,力求全面,不留死角。全面重视对基础知识和主干知识的复习,注重地理知识系统化和地理知识之间的相关性,以教材为依据,把握好地理知识、地理要素之间的联系,梳理主干知识,构建知识框架。讲练结合,重在习题的精选、精讲、精练,注重结合历年中考题型和方向合理选择训练题,训练题型要有基础性、代表性和典型性。在习题中帮助学生归纳总结,引导学生形成正确的解题思路,针对学生在练习中存在的问题,及时调整复习计划,真正做到切实有效。

第二轮复习以专题复习为主线,突出重点,把握难点。侧重解题思路的优化,培养学生寻找“突破口”的能力,真正使学生懂其原理,得其方法,通其变化。做到精选、精讲、精练,注重规律的总结、指导做题的技巧和方法。同时,注重专题间的联系,切实提高学生的归纳总结能力。

最后一轮复习则以查漏补缺为抓手,指导学生针对核心考点构建本专题的知识网络,总结和反思每种题型的答题技巧,不断增加对中考重点考查题型的熟练程度。发现问题,及时反馈和指导,不断提高学生综合运用知识、分析解决问题的能力,熟悉答题纸的规范使用,掌握解题方法和技巧,提升学生自信心。

同学们只要紧跟老师的节奏,加上自身的努力,都会取得一定的效果。



## 地理综合题有什么作答技巧?

潍坊历年来的地理中考综合题一般分为四个大题,占分值比例较大,材料也较长,惯用大背景、小切口、图文并茂的形式体现有效信息。题目设计的填空较少,设有三问且难度递增,问题注重联系实际,很多学生在这些题上失分严重。针对综合题的作答,学生要特别注意以下几个方面:

首先,要认真审题、审图。审题时要做到“一不看不错题,二不遗漏题,三要看全题,四要审准题”。提取信息要全面,一定要仔细看完所有图文信息,确保信息无遗漏,特别是图表材料,要通过思维加工将图表的形象、数据信息转化为文字信息。同时,解读信息要准确,认真辨析有效信息与无效信息,识别信息的重要程度,找出关键信息并对其进行合理判断与推理,挖掘出其背后隐含的间接信息。

其次,要全面思考所要回答的问

题。认真思考答题的各个方面,是答好简答题的必要保障。学生在复习备考时就应着重掌握必要的答案结构,比如在回答分析某些条件类问题时,注意分有利和不利条件作答,其中,有利条件又分为自然条件和人文条件(社会经济)两方面;回答评价和影响类问题,也要从有利和不利两方面作答;作答提问类题目时,如果出现“请你就某方面提问并作答”,那么答案中就必须出现“某方面”的关键字眼;作答赞同类题目时,要先明确回答赞同或不赞同,再分别陈述与观点一致的理由;作答角色扮演类题目时,要明确角色的地位、作用以及意义,再围绕作用和意义提出相应的措施;作答自问自答类题目的时候,一定要找容易回答的类型。

最后,题目审好了,回答问题的方面想全了,接下来就是要落实答题的知识要点。答题时要注意“简明扼要、条理分明、切中要点”,且一定要使用地理专业术语。特别要强调的就是回答地理问题时不用专业术语,只讲白话,这违背了科学严谨的本质,且不容易得分。比如题目让分析农业发展的影响因素,答案可以从自然因素(气候、地形、灌溉水源等)、社会因素(农业科技、机械化水平、消费市场、国家政策等)等方面作答。此外,在组织知识要点时,要做到层次鲜明、条理清晰、重点突出、简洁明了、字迹工整。



## 考试中应注意哪些事项?

作答选择题时要注意认真审题。学会找关键词并勾画关键词,四个选项都要看,比较长的选项也要全部看完。若出现两个选项拿不准的情况,要再审一遍题目,看看是否有漏的条件?概念是否清晰?哪个更重要一些?做题留思考过程,相信自己的第一印象,没有十足的把握不作随意修改。

作答问答题时,要注意看图答题、看材料答题、看分答题、看线答题。书写答案时要序号化,注意因果关系,使用地理语言,从多方面、多角度回答问题。

作答简答题和综合题时,要注意分析条件、解释原因,把前因后果交代清楚,不能仅仅罗列关键词。要弄清楚不同地域自然环境的细微差异,如我国四大分区之间,自然环境对工农业生产的影响,要注意对比,防止概念混淆。

## 老师有话说

同学们在复习中,一定要回归课本,再次梳理所有知识点。面对即将到来的中考,请同学们以积极的心态对待,保持规律作息、合理饮食。

希望同学们以最饱满的热情、昂扬的斗志、刻苦的精神、坚韧的毅力,全力以赴,坚持到底,满怀信心地去迎接中考。祝愿同学们2024年中考成功之花在六月绚烂绽放!

